

## 《月光蟋蟀》 赵丽宏 著

玉顶和铁头是蟋蟀家族中的佼佼者，他们不仅拥有动人的歌声，也在格斗场上难逢敌手。然而，自由快乐的生活被突然到来的蟋蟀猎人打破了，一对情同兄弟的好友自此失散。铁头不幸被蟋蟀猎人捉去，从此不知下落；玉顶意外遇到两个善良的孩子，被当成宠物小心呵护。谁也没想到，他们再一次相遇竟是在格斗场上，成了互相厮杀的对手，这一次，他们该如何抉择？

推荐者:《姜堰日报·教育周刊》编辑部



新华书店 协办

## 清心灾自退

## ——《孤注一掷》观后感

王心彤

第四中学教育集团白米初中校区九年级

人有两个心，一个是贪心，一个是清心。电影《孤注一掷》告诉我们在诱惑面前，我们要时刻保持一个清心——清正、纯正之心，不要因为自己一时的贪心而造成不可弥补的后果。

《孤注一掷》中的男主角是一位叫潘生的普通程序员，他因为追求高薪工作被骗到缅北，被逼做网络诈骗的勾当，在那里过着人不如狗的生活。

被骗到那里的人，想要逃跑是不可能的。逃跑被抓回就会面临十分残酷的惩罚，严重的会被割掉身体器官去卖。男主就是因为逃跑腿被打残，女主因为逃跑被生生拔下指甲，画面十分惊悚残酷。罪恶的缅北、真实的剧情、精湛的演技，让观众深深地感受到被

骗人的绝望、痛苦与后悔。网络电信诈骗之所以嚣张，它们的源头大多在境外，而中国在境外没有执法权。据南风窗杂志发文，2022年中国遭遇网络电信诈骗总金额已经超过两万亿元，这个数字是多么的庞大、惊心。这该是多少个正常家庭一辈子的收入呀！可想而知，我们有多少愚昧无知、贪婪的人被骗啊！

电脑这一头的诈骗分子，利用险恶的方法与被骗人的贪心，轻轻松松获得一大笔钱。他们是开心了，而电脑那头的人呢？等他们意识到自己被骗了，哭泣哀嚎，这又有什么用呢？轻则可能被骗几个月的工资，重则倾家荡产。对于一个正常人来说，这是多么大的打击啊。不少人也因被诈骗

而选择自杀，这些人可能是父亲，可能是母亲，也可能是孩子。每个人都是家庭的一分子，如果他们自杀，他们的亲人又该如何面对这残酷的现实呢？所以网络诈骗并不仅仅造成财产损失，更有可能导致家破人亡，让原本幸福的家庭毁灭。而这一切的根源不都来自于人性的贪婪吗？

清心灾自退，面对诈骗，我们一定要保持理智，杜绝贪婪。只有自己的心清正了，我们才会少一些欲望；只有自己的心纯正了，我们才会脚踏实地。要知道，天上不可能掉馅饼，守株待兔的几率也微乎其微，不要因为那只偶然撞到的“兔子”，而失去自己美好的生活。

指导老师 林春霞

## 成 长

熊润杰 实验小学教育集团北街南校区六(1)班

不知不觉中，春伴随着和煦的东风向我们走来。

春，万物复苏的季节。冬日光秃秃的树，仍然挺立在自己的位置上，无论是风吹雨打、霜摧雪毁，都没有将它压倒，始终顽强地站立在那儿，守卫着脚下的那块地。直至春天来临，枝头又开始冒出星星点点的嫩绿。阳光明媚，春风和煦，树木生机勃勃，这就是它的成长。

我也在成长。那一次数学测试，成绩不理想，拿

到试卷的瞬间，我就沮丧地哭了起来，可问题出在何处我依然摸不着头脑。回到家，我又扑在了这份可恶的试卷上，拿起纸笔重新计算了起来，脑子却越算越乱，我忍不住团起试卷，连同纸笔一起掷向墙角。

爸爸闻声进来，看我沮丧地躺在床上不作声，四下搜寻，便捡起那纸团，坐到书桌前，凝神静气，不时写写画画。我忍不住走上前瞧，呵，文字加图画，竟是一目了然，我一下子就发现了

问题所在。我兴奋地抢过爸爸手中的纸笔，开始重新答题，爸爸仍是什么都没说，摸了摸我的后脑勺就走了。一道道题刷完，我回过神来，爸爸什么都没说，却又似乎什么都说了。那时我才意识到这父爱的深沉。又一次测验，我摒弃一切杂念，爸爸的无声支持始终在我心头徘徊，测验结果果然很不错，那鲜红的对勾，不止是我的成长，更是爸爸的无限深情！

再看看这棵大树，树头虽新绿未成荫，鸟儿却已在它枝头筑巢，大树在成长，鸟儿也在成长。这新的生命，这新的希望，一切都在成长！

指导老师 曹小璐

## 植 树

曹文屹 实验小学教育集团北街北校区三(1)班

春风如一支优美的圆舞曲，唤醒了沉睡的大地，唤醒了冬眠的小动物，唤醒了冰冻的小河……桃花绽放出笑脸，迎春花一簇一簇的，都像赶集似的聚拢来，一切都热闹起来了。我们跟着春姑娘，带上小树苗走向田野，与春天一起为大地增添色彩。

来到田野，绿油油的油

菜铺满了田野。我看着小树苗，只见它像战士般挺拔，树的分叉像鹿角，又像美丽的珊瑚。我握着锋利的铁锹，往土里一插，使出九牛二虎之力挖起树坑，一下，两下，三下……不一会儿，树坑就挖好了。接着，大家齐心协力把树苗移入坑里，一人扶着树苗，一人挥锹填土，汗水不知不觉滴

入泥土里，好似也在滋润着小树。然后用脚把树苗四周的土压实，小树苗稳稳地扎在土里，在风中站得更直，更加神气了！我拿起水壶给它喝水，此时，我仿佛已经看到栽下的果树已经长大，香甜多汁的果实挂在了粗壮的枝头。

种下一棵小树苗，也种下了我们的希望，它立在春风中，阳光洒在它身上金灿灿的，小树苗仿佛含着笑说：“谢谢你们，我一定会茁壮成长，为你们遮风挡雨。”

指导老师 王锦奕



薛妙灵 第二实验小学教育集团康华校区五(3)班  
猫 咪 (水粉画)

指导老师 尤佳

## 赏花灯

陈子恒 东桥小学教育集团凤凰园校区六(1)班

大年二十八晚上，我和妈妈、姐姐一同去人民公园赏花灯。一路上，男女老少身着盛装，有说有笑，聚拢而来，都说这次灯会是姜堰前所未有的盛况，绝对不能错过。

来到人民公园，首先映入眼帘的是大门上方的红色横幅，横幅是中国红，格外红，格外艳，是由一根根鲜艳的红绸带折叠而成的，上面赫然写着“龙腾三水点亮姜城”八个大字。横幅上面是从山连绵的图案，正中一座宝塔，它似彩玉妆成，五光十色，异常美丽。

走进去，站在拱桥上。桥下，河水浮光跃金，闪动着无数灿烂的色彩。河对岸，树上挂满了紫色的灯，与蓝色草丛交相辉映，别有一番美感。

过了桥，经过安检，一抬头就看到五颜六色的灯笼：有红的、粉的、黄的、紫的，还有蓝的……它们形状不一：有梭子形的、梨形的，还有灯泡形的……千姿百态，尽显风姿。继续往前走，一排排大雁形的灯笼向你飞涌而来。

来到中心广场，两座莲花灯格外显眼，旁边抛绣球的游戏好不热闹。我问妈妈：“接到绣球的人是不是就要当新郎？”妈妈笑着说：“傻儿子，这只是将古老的一个习俗表演给你们看。”穿过“万家灯火”长廊，我们来到巨型仙女灯笼前，令人惊叹的是，仙女灯笼还会眨眼睛，真是神奇极了！

走近一看，仙女灯笼下有人在舞龙。看到舞龙，我就想到学校舞龙队

要起龙来酷得很的情形，于是也想试试！我拿着龙脖子上的握把，将“龙”往天上抛，龙头掉到我头上。我又抱起龙头，这时，观众不断为我鼓劲：“加油，加油！”“使劲，加油！”由于身高劣势，我还是没有把龙舞起来，反而被龙头“扇”了几下，还险些被缠住，只好作罢。

突然姐姐喊了一声看“打铁花”，只见人们刷一下，都扭头专注。铁花先顺时针方向转，边转边向外洒金花，一会儿又像喷泉一般向天上喷去，射到高处再下降，不时变换着形状。人们看到的是满眼金，想到的是满地都是宝啊！我也想到了辛弃疾的“东风夜放花千树。更吹落、星如雨。”

走过“百家姓”走廊，在湖边上，我们看到了一盏大型龙灯。龙的神秘、威严和灵性，立即让我想到了好多成语：“龙飞凤舞”“龙凤呈祥”“龙马精神”……同时由衷地佩服家乡能工巧匠的高超技艺！妈妈给我和龙头留了影，这场赏花灯活动圆满地画上了句号。

回家的路上，妈妈说：“年年春节都想外出旅行开阔眼界，玩点儿新奇的，提起拈花小镇、方特乐园、鸠鹚古镇……那个羡慕啊！如今，我们家乡也有了这些好看的、好玩的了，真是一城一花灯，祖国处处是花园啊！”听了妈妈的话，我向妈妈保证：“我一定好好学习，长大了为家乡增光添彩！”

指导老师 马圣贤